

促进产业和科技互促双强,向“新”攀“高”

——三论学习贯彻全市高质量发展推进会精神

□江门日报记者 皇智尧

“产业和科技互促双强”是广东新时期高质量发展的重要命题。市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明在全市高质量发展推进会上强调,要以科技创新引领现代化产业体系建设,集中资源壮大具有竞争力的战略性新兴产业集群,加快形成新质生产力、对高质量发展的强劲推动力支撑力。

江门作为广东全部20个战略性产业的布局城市,答好“产业和科技互促双强”这一命题,是在新一轮科技革命和产业革命浪潮下,奋力再造一个现代化新江门,实现城市能级跃升的必须,也是江门向“新”攀“高”的关键。

产业和科技互促双强,本质上是加快形成新质生产力。

2023年12月召开的中央经济工作会议,将以科技创新引领现代化产业体系建设”放在2024年经济工作的首位。今年广东“新春第一会”,明确产业和科技互促双强是当前牵住广东高质量发展的“牛鼻子”。

对于江门而言,以科技创新引领现代化产业体系建设,集中资源壮大具有竞争力的战略性新兴产业集群,是面对当前新一轮科技革命和产业革命浪潮的必须,是作为承担广东全部20个战略性新兴产业集群布局的必须,也是未来实现城市能级跃升的必须。

他山之石可以攻玉。无论是走在全国科技产业发展前沿的“创新之都”深圳,还是科技进步贡献率连续十年位居江苏第一的无锡,或是拥有万亿级电子信息产业规模的成都,能实现城市能级的跃升,都离不开产业链与创新链的深度融合,简单概括就是发展新质生产力。

回顾江门自身的发展经历,也能找到类似的经验:20世纪70年代末80年代初,江门成功研发出了中国第一台自动洗衣机,这个当时的“新质生产力”,是江门产业和科技互促双强的缩影,为当时江门成为仅次于广州、佛山的新兴工业之城打下了基础。

因此,在新的时代浪潮之下,江门坚定以科技创新引领现代化产业体系建设,将是“奋力再造一个现代化新江门”的重要路径之一,

也是江门未来实现城市能级跃升,加速迈入万亿GDP城市行列的强劲推动力支撑力。

答好“产业和科技互促双强”这一命题,既要了解其重要性,更要明确破解该命题的方法和路径。

全市高质量发展推进会强调,要加快打造能源、电子信息、装备制造等新的三大千亿产业集群,加快发展硅能源、新型储能、低空经济、传感器、海洋牧场、安全应急、数控机床、盾构机、智慧农机、水经济等十个新兴产业,担当大湾区新一轮制造业高质量发展主力军主战场。

这些具体的部署正是江门答好“产业和科技互促双强”这一命题的关键,而且这些措施均不是“无米之炊”,而是可以“坐言起行”的具体举措,江门为此做好了准备。

市第十四次党代会,江门提出实施“六大工程”,并把“科技引领”作为“六大工程”之首,大胆布局建设一批高水平科技创新载体,实现了不少从“0”到“1”的源头创新;同时,通过持续推进“揭榜挂帅”,支持企业联合攻关

“卡脖子”难题、加速国产化替代,为激活科技引领“强引擎”、夯实战略性新兴产业“硬支撑”打下了坚实的基础。江门双碳实验室的建设就是其主要成效。近年来,我市以江门双碳实验室建设为依托,加快构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研融通发展新模式,成为探索产业和科技互促双强的具体实践。

激活科技引领“强引擎”,是催生新质生产力的前提,而在技术支撑下布局发展一批新兴产业,加快形成新质生产力,则是推动城市经济高质量发展的根本逻辑。对此,强调“实干为先”的江门已经先行一步。近年来,江门抢抓“双碳”先机,先后引入中创新航、隆基绿能等一批超百亿元重大项目落户。像这样的新兴产业,在当前产业和科技互促双强的背景下,必将成为江门具有竞争力的新质生产力。

科技高峰在前,产业蓝海在前,在新旧生产力转换的关键期,向着奋力再造一个现代化新江门的蓝图迈进,只要坚定“一张蓝图绘到底”的决心和干劲,就能形成江门向“新”攀“高”的优势和胜势。

“春风行动·南粤春暖”大型招聘会举行 全力援企稳岗促就业

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)2月21日上午,江门市人力资源市场招聘广场内人声鼎沸,2024年江门市“春风行动·南粤春暖”大型招聘会在这里举行,吸引先进装备、食品加工、物业管理、母婴健康等行业企业进场招聘。据统计,本场招聘会共吸引800余人前来求职,现场求职登记422人,达成就业意向137人。

106家企业进场招聘

招聘展位前,前来咨询、投递简历的求职者络绎不绝,既有刚毕业的年轻人,也有老练的技术工人。“今天我们一共组织106家企业进场招聘,可提供近360个岗位,涉及各行各业。”江门市就业服务中心相关负责人介绍,本次招聘会还采用“现场招聘+职业指导”的方式,在现场设置职业指导专业团队,为各类人群提供专业化、全方位、便捷性服务。

记者在现场了解到,企业提供的普工、技工岗位较多,不少企业给出较高的薪资待遇。江门市得实计算机外部设备有限公司招聘电子工程师和固件工程师,月薪10000—15000元;江门市华睦五金有限公司招聘电气主管,月薪10000—20000元;广东互力科技有限公司招聘配送专员,月薪8000—16000元。作为本地企业,江门市合盛精密机械有限公司欲招聘50名普工,月薪5500—18000元。

“香港保安岗,月薪11000—13000元”“厨师、售货员、拆卸工、电工,月薪12160—40800港元”……江门市五邑人力资源有限公司张贴出来一些港澳地区提供的职位,吸引了不少求职者驻足观看。“工资挺高,有些诱人。”刘先生站在摊位前,仔细浏览招聘需求。

该公司派遣主管陆咏梅告诉记者,该公司主要为香港企业招聘劳动者,涉及诸多行业,如餐饮、物业、批发零售、建筑等。“由于江门与

港澳往来密切,挺多求职者还是愿意去的。”她说。

江门市对外劳动服务有限公司也是重点向澳门、香港输出劳务人员的企业,本次计划招聘200人,招聘岗位有销售助理、初级厨师、调酒师、电气及机械技工等,月薪基本在15000元左右。

设置残疾人招聘专区

值得一提的是,本次招聘会设置了残疾人招聘专区,共有30家企业前来招聘,吸引不少残疾人前来咨询、投简历。市残联也在现场设立服务点,为现场有就业意向的残疾人提供就业政策宣传、求职登记、职业培训登记等服务。

在江门市合盛精密机械有限公司的招聘信息上,“招聘聋哑人、轻度下肢残疾人”几个字尤为显眼,岗位月薪也不低,部分岗位月薪为5500—18000元。记者在现场看到,该公司

负责人吴裕华正用手语与聋哑人交流。一旁,有市民正在给家人打电话:“告诉姐夫,这里有企业招残疾人,快让他过来看看。”

记者采访获悉,江门市合盛精密机械有限公司成立于2017年,于2018年被批准为广东省残疾人一级就业基地,该公司现有残疾人员工300多人,约占员工总数的35%。

“这是一件双赢的事情,既能解决我们的用工问题,又能为残疾人提供一个实现自我价值、养家糊口的途径。”吴裕华说,该公司坚持同工同酬,会根据残疾人自身情况为其安排合适的岗位。

记者了解到,江门十分重视退役军人、残疾人等就业群体,在多场招聘会现场设置残疾人招聘专区,鼓励残疾人前来应聘。市残联就业服务中心主任池海才说:“一直以来,我们都与市就业服务中心保持紧密联系,也鼓励企业招收残疾人,不断拓宽残疾人就业渠道。”

恩平市圣堂镇坚持党建引领 深入推进“绿美圣堂、生态小镇”工作



恩平市圣堂镇以“一村绿”带动“村村绿”,持续推动镇容村貌增“颜”提“质”。



近日,恩平市圣堂镇水塘村党支部书记、村委会主任冯伙强动员村里的老党员、广大群众一起献计献策,充分发掘绿化空间,在水塘大道上种上300棵树木,完成绿化长度4公里,为新春增添新色彩。

这是圣堂镇坚持党建引领,充分发动党员群众参与绿美乡村生态建设的一个缩影。

为贯彻落实绿美广东生态建设的工作部署,圣堂镇党委坚持党建引领,深入推进“绿美圣堂、生态小镇”工作,以“保护、绿美、宜居、增效”为主线,加快建设宜居宜业和美乡村。

文/图 江门日报记者 黎禹君
实习生 王乐怡
通讯员 谭钟乐 夏钦源 陈艺锋

“一盘棋”统筹谋划

坚持“一盘棋”,共护青山绿。圣堂镇党委坚持规划有序、统筹推进,构建以点带面、串珠成链、村村联合、镇村联动的村庄绿化美化发展格局。

近年来,圣堂镇多次召开乡村绿化工作部署会议,结合乡村治理、人居环境整治、自然生态平衡和乡村经济持续发展等方面科学制定全年镇村绿化行动方案。利用“背包驻村”的契机,多次下沉到村组实地调研,摸排基础数据,制定党建引领乡村绿化工作方案,推动全镇17个绿化点位挂图作战,覆盖12个村(社区),面积4.98公顷,绿化长度11.36公里。同时,建立村庄绿化美化多元投入保障制度,多渠道为村庄绿化工作争取资金支持,目前圣堂镇已投入资金17万余元种植树木650多棵。

“今年我们将乡村绿化美化工作纳入全年工作重点,纳入村‘两委’干部年度考核内容,考核结果作为项目安排的重要依据。同时,发挥驻镇帮镇扶村工作队、驻村第一书记和驻村选调生的作用,督促指导全面推进村庄绿化美化工作。”圣堂镇党委有关负责同志介绍。

“一股劲”植绿护绿

“近期我们在镇党委校,以‘部门联动、政企联动、干群联动’的方式动员镇村干部、企业单位、基层群众600余人参与乡村绿化工作专题培训班。”圣堂镇党建办负责人表示。圣堂镇党委充分发挥党员先锋模范作用,把绿美广东生态建设纳入党员干部教育培训重要内容,依托镇村两级党校、远程教育平台等载体,开展党员干部绿色专题集中培训,推动党员干部牢记“绿水青山就是金山银山”的理念,带动广大群众“一股劲”参与植绿护绿,积极参与绿美生态建设。

近期,圣堂镇充分利用“千企帮千镇、万企兴万村”,积极引导号召企业、镇村党员群众、民间团体响应“绿美恩平”慈善捐赠活动,通过捐资捐物等方式,镇村两级共募得慈善款项10万余元,认捐绿化苗木南天竹等300余棵。

“我在心里下定决心:一定要当好这个典型,从‘五大振兴’入手,打造一个‘红色浓厚、绿色葱郁’的水塘村。”冯伙强在村道两旁种树时,向村民说出自己的内心想法。作为省“百千万工程”首批典型村的圣堂镇水塘村,结合

省红色文化典型村培育项目和人居环境建设提升项目,为村庄绿化工作争取资金支持。

春风十里,绿化正当时。圣堂镇充分利用省“百千万工程”首批典型村先行打造绿美示范点,带动全镇12个村(社区)全面“动起来”,对乡村“四旁”“五边”等进行清杂除乱、增花添绿、种树植林,以点带面,全域绿化,以“一村绿”带动“村村绿”,持续推动镇容村貌增“颜”提“质”。

同时,紧抓春节前后外出群众回乡团圆之际,组织120多名驻村干部下沉12个村(社区)开展“绿美广东生态建设”主题宣传,进村入户派发宣传单张3000多份,张贴宣传标语和禁令火令160多张,营造人人关心绿化绿美、人人参与绿美建设的浓厚氛围。

“农文旅”融合发展

如何在绿美建设中,充分发挥资源优势?圣堂镇党委串联镇区特色文化资源,将生态优势转化为发展优势,深化特色文旅经济发展思路。

古树见证着村落的百年起伏。圣堂镇党委建立健全古树名木保护和分级管护制度,对

登记在册的41株古树均签订管护责任书,实施古树名木实时动态管理。围绕古树保护及合理开发,深挖百年古树传统文化,推动凹口村和凹马村古树公园建设,借助山势地形、植被等特点,打造宜居宜游生态休闲公园,为“醉美温泉生态旅游廊”乡村振兴示范带添砖加瓦。

同时,圣堂镇党委还利用丰富的生态资源,积极推动“农文旅”融合发展,持续擦亮“传统文化+红色文化+华侨文化”三张品牌,串联长安红色文化区—塘龙华侨文化区—凹马传统村文化区,推动全镇一线三区阵地建设,提升绿美圣堂文化效益。升级改造凹马村景区,打造文化资源与观赏自然风光的研学精品旅游线路,推动“党建红+生态绿”相融的全域旅游快速发展。

绿化美化生态化,人美景美家乡美。圣堂镇党委加强本镇区林业乡土专家队伍建设,组建一支“懂绿、爱绿、护绿”的乡土专家16名;借助“双百行动”机制组建专业服务团队,为村庄绿化美化工作提供技术支持……一项项硬举措有效落地,深入推进“百千万工程”高质量发展。

全省首部! 江门地方标准《政府法律顾问工作规范》正式实施

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/杨满锋)江门地方标准《政府法律顾问工作规范》(DB4407/T 107—2024)于2月18日起正式实施。据悉,这是全省首部政府法律顾问领域地方标准,是江门深入推进政府法律顾问制度,提升法治护航高质量发展的又一新动作。

《政府法律顾问工作规范》全文共十一章,规定了政府法律顾问工作的基本原则、选任与选聘、职责和法律责任、服务要求、法律意见运用要求、考核评价、报告和备案等内容,适用于政府法律顾问的选任选聘、工作开展、管理监督,是促进政府法律顾问服务标准化、管理精细化的重要技术支撑。该工作规范的实施,将有效推动我市法律顾问工作进入具有地方特色的“法治化+标准化”发展轨道,为推动法治江门建设走在全省前列,助力中国式现代化江门实践实现良好开局提供有力支撑。

据了解,目前我国尚无针对政府法律顾问方面的专门法律和行政法规,亦未出台相关国家标准和广东省内地方标准,且现有规定较为零散,江门在系统整合和全面分析现有规定的基础上,立足需求、直击痛点,解决难点,在全省率先制定政府法律顾问领域地方标准,有效填补了领域标准空白,为建好用管好政府法律顾问队伍提供全流程、精细化的指引。

快递新规3月1日起施行 我市快递企业加强学习 保障消费者权益

江门日报讯(记者/郭永乐)近日,交通运输部发布《快递市场管理办法》,该办法从今年3月1日起施行,要求经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施,不得抛扔快件、踩踏快件,违者最高将处以3万元罚款。对此,记者走访了我市部分快递物流企业,发现部分经营快递业务的企业已经在落实最新规定。

2月21日,记者跟随江门顺丰速运有限公司工作人员陈立新前往市区某小区派件。“你好,这边是顺丰快递,你有一件快件到了,请问你现在在家吗?”陈立新给客户派送快件前,都会先打电话给收件人,了解收件需求,只有征得收件人同意,他才会将快件放进快递柜。

陈立新表示:“快件送到收件人的小区门口后,我们会拨打客户电话,询问其是否在家,客户在家的话我们会将快件送上门。如果客户不方便,我们会咨询他们是否要将快件放进快递柜或者其他代收点。如果客户没接电话,我们会在15分钟之后再次联系客户,确实联系不上的,我们会安排下一班次人员对该快件进行再次派送。”

市民区先生受访时表示:“现在快递员派件前基本都会先打电话给我们,我们有时候没接到电话,他们会发信息通知我们。没经过我们同意的话,他们一般不会擅自把快件放到代收点。我认为快递企业提前打电话询问是否需要放进快递柜和代收点的做法,尊重了收件人的意愿,非常好。”

市邮政管理局相关负责人介绍,新修订的《快递市场管理办法》对使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件进行了详细规定。该局组织全市邮政快递企业开展专题培训会,对该办法进行了全面细致学习。“我们还印发了通知,督促企业落实相关规定,加强合法合规经营,按照规定依法使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,切实保障消费者合法权益。”

超600名农业 从业人员“充电” 助力“百千万工程”走深走实

江门日报讯(记者/张浩洋)高素质农民是实现乡村振兴、农业农村现代化的重要力量。连日来,市农业农村局组织各县(市、区)开展高素质农民培育项目培训班,全市超过600名农业从业人员参加培训,通过“集中授课+现场讲解+观摩实训+线上教学”等方式进行“充电”,加快培育与产业需求相适应、与农村发展相协调的高素质农民队伍,助力“百千万工程”不断走深走实。

此次培训以提升新型经营主体经营管理能力为重点,设置综合素养、专业技能和能力拓展三大模块,采取课堂教学、现场实训和田间课堂的方式,为学员们讲透农业农村政策、农产品质量安全、病虫害防治、乡村振兴等知识,得到了学员的一致认可。

培训班还组织学员们“走出去”,前往广州、佛山、东莞、惠州、湛江、梅州等地进行培训,让学员们前往乡村人才电商驿站和企业基地对接交流,到省级农业产业园区、企业、合作社实训基地参观学习。

此外,我市农业农村部门还建立班级学习微信群,后续对有需求的学员进行答疑解惑,增强培训效果,帮助学员解决生产中遇到的问题。

紧接A01版

找准服务大局的切入点和着力点,号召全市各级人大代表在新的一年里紧紧围绕高质量发展、“百千万工程”、绿美江门生态建设、深化深江合作等发挥作用,开展“我为‘百千万工程’建言献策”活动和“绿美江门,人大代表在行动”主题活动,谋划建设“人大代表林”,不断丰富和发展全过程人民民主的江门实践,为谱写高质量发展新篇章作出人大新的贡献。

会议强调,要乘势而上、乘势而为,更好发挥人大职能作用,推动省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排落地落实。要以时不我待、只争朝夕的劲头,全力以赴谋划好、落实好2024年人大各项工作。要进一步增强对我市高质量发展工作的监督刚性和实效,围绕市委中心工作开展专题调研,对我市“百千万工程”实施情况和财政专项资金使用绩效开展专题询问,以高质量人大工作更好服务保障中国式现代化的江门实践。

会议还审议了江门市人大常委会2024年度立法、监督、讨论决定重大事项等3个工作计划(草案送审稿)。